

Министерство культуры Ставропольского края
ГБУК Ставропольского края
«Ставропольская краевая библиотека для слепых
и слабовидящих имени В. Маяковского»

Отдел внестационарного обслуживания

**БИБЛИОТЕКА В СОЦИАЛЬНОМ
ПРОСТРАНСТВЕ НАСЕЛЁННОГО ПУНКТА
(анализ деятельности муниципальных библиотек
по работе с социально незащищёнными группами
по итогам 2011 года)**

Ставрополь
2012

ЖИЗНЬ
СЛУХОВ

Библиотека в социальном пространстве населённого пункта: анализ деятельности муниципальных библиотек по работе с социально незащищёнными группами по итогам 2011 года / Ставроп. краев. б-ка для слепых им. В. Маяковского, отдел внестационарного обслуживания ; [сост. С.А. Лосева]. – Ставрополь, 2012. – 20 с.

Составитель: Лосева С. А.

Компьютерная верстка: Копылова Н. П.

Отв. за выпуск: Загребельная А. И.

Уважаемые коллеги!

Перед вами ежегодный обзор деятельности библиотек по работе с социально незащищёнными группами населения края. В этот раз в центр анализа положена идея социального партнёрства как одно из условий достижения наилучших результатов. Сложно представить себе жизнь социума без библиотек, активно включающихся в социальные проблемы общества. Уровень интеграции является оценкой её успешности.

«Сегодня на Ставрополье 243 770 инвалидов. Из них 8411 – дети. Для края с населением в 2 миллиона 700 тысяч человек цифра внушительная: это больше, чем численность населения такого города как Пятигорск. Вместе с тем за последний год ситуация с инвалидностью несколько стабилизировалась. Во-первых, улучшаются показатели первичной инвалидности. Во-вторых, неуклонно уменьшается количество детей-инвалидов. И то, и другое стало возможным, в том числе, благодаря реализации краевой целевой программы «Реабилитация инвалидов в Ставропольском крае на 2010-2014 годы» (из электронного интервью «Полная интеграция инвалидов в общество – наш главный приоритет» с министром социального развития и занятости населения Ставропольского края А. Карабутом от 31.10.2011 г.).

Общество активизируется в стремлении понять связанные с инвалидностью проблемы. Импульс библиотечной деятельности придают общепринятые даты: Международный день инвалидов (3 декабря), Международный день борьбы за права инвалидов (5 мая), Международный день «Белая трость» (15 октября), День пожилого человека (1 октября). Цель мероприятий, посвящённых этим датам – привлечь внимание к проблемам инвалидов. В зависимости от значимости проблемы для конкретной территории в муниципальных районах и городах объявляются день, неделя, декада или месячник, приуроченные к указанным датам. О сложившейся практике ра-

боты в этом направлении расскажем ниже. Но, важен тот факт, что в значительной части муниципальных образований работа с людьми, нуждающимися в постоянном внимании, носит системный характер и не ограничивается разовыми кампаниями.

С начала 90-х годов XX века, после подведения итогов 10-летнего опыта работы (1982-1992 гг.), принят ряд документов, направленных на изменение положения инвалидов: резолюций, деклараций, конвенций, законов и т.д. Резолюцией 48/96 Генеральной Ассамблеи 20 декабря 1993 года ООН приняла «Стандартные правила равных возможностей для инвалидов», которые базировались на ключевых международных документах и аккумулировали опыт многих стран. В «Стандартных правилах обеспечения равных возможностей для инвалидов» отмечено, что необходимо вовлекать инвалидов, проживающих как в городских, так и сельских районах в культурную жизнь; обеспечивать им возможность участия на равной основе в культурной жизни, реализовывать свой творческий, художественный и интеллектуальный потенциал.

Международные правовые акты, под которыми стоит подпись России, обязали нашу страну устранить все препятствия для активной жизни инвалидов. Так, закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» призван изменить условия их жизни. Закон гарантирует право на достойную и полноценную жизнь, создание такой инфраструктуры, которая снимает барьеры между инвалидами и здоровыми людьми. Последним документом международного уровня является «Конвенция о правах инвалидов» (принята Генеральной Ассамблеей ООН 13 декабря 2006 г.) и федеральный закон РФ «О доступной среде» (Постановление Правительства РФ от 17 марта 2011 г.), который будет реализовываться в крае с 2013 года при поддержке федерального бюджета.

Все эти документы ориентируют на включение инвалида в общественную жизнь, подчёркивают среди других факторов роль информации в изменении и улучшении положения инва-

лида. Быть информированным – для инвалида жизненная необходимость. Это условие социальной интеграции, успешной учёбы, профессиональной деятельности, его конкурентоспособности на рынке труда.

В библиотечной практике используется термин «интегрированное библиотечное обслуживание», способствующее взаимопониманию здоровых людей и лиц с ограниченными возможностями, создающее условия для укрепления связей с общественными организациями. Главным преимуществом и достоинством интегрированного библиотечного обслуживания является то, что пользование общедоступной библиотекой в районе проживания способствует интеграции инвалида в общество, что очень важно для самого инвалида, его семьи, окружающих его людей. Общество начинает терпимее относиться к инвалидам, адекватно оценивать их возможности и способности. Именно при интегрированном библиотечном обслуживании реализуется принцип равных возможностей: инвалиды получают те же услуги, что и пользователи без ограничений здоровья.

Интеграция – это процесс, в ходе которого не только инвалид стремится максимально адаптироваться к жизни в обществе, но и оно, в свою очередь, предпринимает необходимые шаги для того, чтобы приспособиться к особенностям этой категории граждан на основе принципов толерантности, объективности и социальной справедливости.

В настоящее время в современном обществе на первый план выдвигается важнейшая задача – формирование единого правового пространства, которое бы обеспечивало доступность правовых и юридических сведений для всех общественных структур и каждого гражданина в отдельности. Правовая информация всегда несет социальную направленность и нужна людям, особенно с ограниченными физическими возможностями, для того, чтобы они в конкретной жизненной ситуации могли принять оптимальное, не противоречащее закону ре-

шение, реализовать, а при необходимости защитить свои права. На базе библиотек края успешно функционируют 39 **центров правовой информации (ЦПИ)**. Социальная функция их состоит в создании условий для удовлетворения информационно-правовых запросов граждан, государственных и общественных организаций на основе формируемого фонда официальных правовых документов с применением современных информационных технологий. Основные задачи ЦПИ заключаются в обеспечении свободного доступа к информации, популяризации знаний в области прав человека, особенно социально незащищённых слоёв населения, содействию защите их прав и свобод. В своей работе ЦПИ руководствуются законами «О библиотечном деле в РФ», «О библиотечном деле в СК», краевыми целевыми программами, в том числе «Реабилитация инвалидов в Ставропольском крае на 2010-2014 гг.».

В работе ЦПИ используются различные формы и методы библиотечного обслуживания. Проводятся групповые мероприятия и индивидуальные консультации о пенсиях, пособиях, кредитах, правах потребителей, льготах, изменениях в законодательных актах и т.д. с использованием справочно-поисковых системам «Консультант +», «Гарант», «Законодательство России», сети Интернет.

В библиотеках издавались информационные и библиографические материалы: в ЦБС г. *Ессентуки* – буклет «Инвалид о нём и для него», в *Петровской МЦБ* – памятки «Законы о льготах для инвалидов», «Регистратуры медицинских учреждений», созданы информационные кейсы – «Электронное правительство», «Пенсионное законодательство», в *Кировском муниципальном районе* сформированы тематические папки «Льготы. Пенсии. Права», в *МЦБС Новоалександровского района (б.ф. №2)* ведутся тематические картотеки «Дети. Семья. Социальная политика», «Правовое просвещение», в *Будённовском муниципальном районе* выпущен информационный буклет «Социальная правозащита», в *Степновской МЦБ*

оформлен информационный стенд «Зона правовых знаний», в *Новоселицкой МЦБ* еженедельно организуется правовое обозрение «Консультант Экспресс».

В рамках Дней информации на базе ЦПИ проводились мероприятия: в *ЦБС г. Ессентуки* – «Правовая грамотность как необходимый компонент социальной защиты личности», «Инвалид в социальной среде», «Закон и ты»; к Международному Дню инвалидов проведена встреча с юристом городского правового кооператива «Правовед» на темы «Льготные условия труда инвалидов», «Система скидок на жизненно важные лекарства для инвалидов», «Порядок организации и отдыха, санитарно-курортного лечения инвалидов»; в *ЦБС г. Георгиевска* для инвалидов представлен правовой журнал «Убеждения, права и обязанности»; в *ЦБС г. Пятигорска* работает юридическая клиника «Кристалл»; в *ЦБС г. Будённовска* проведена беседа-презентация «Толерантность и мир, в котором мы живём»; в *Грачёвской МРБ* организована постоянно действующая выставка «Снегопад новых законов» т.д.

Библиотечные правовые центры общедоступны и поэтому востребованы, они помогают решать социальные проблемы, получать юридические знания.

Библиотека сегодня является тем учреждением, которое аккумулирует интересы широких слоев общества. Этим обусловлена возможность сотрудничества с самыми различными учреждениями, организациями, движениями.

Социальное партнерство может решать проблемы местного сообщества по различным направлениям. Муниципальные библиотеки края позиционируют себя как накопители социально значимых информационных ресурсов, центры предоставления информационных услуг, которые способны оперативно и квалифицированно обеспечивать запросы потребителей.

Социальное партнёрство значительно расширяет возможности инвалидов адаптироваться в современных социально-

экономических условиях, содействует включению инвалидов в социум путем расширения информационного поля, участия в общекраевых мероприятиях, конкурсах с их публичным освещением, в результате общения с деятелями культуры и науки, с представителями общественности и делового мира.

Формирование социального партнёрства как нового типа отношений библиотеки со всеми организациями и учреждениями, так или иначе вовлечёнными в формирование информационного общества, становится стратегическим направлением развития. Среди партнеров муниципальных библиотек края можно выделить: организации культуры, образования, средства массовой информации, общественные организации, муниципальные органы власти, коммерческие структуры и т.д., при участии которых успешно реализованы ***библиотечные программы и проекты, совместные мероприятия.***

Специалисты *Кочубеевской межпоселенческой библиотеки им. А.В. Рубеля* выступили в роли активных организаторов заседания координационного совета по делам инвалидов при администрации Кочубеевского муниципального района. На это заседание были приглашены члены координационного совета, руководители организаций, предоставляющие рабочие места для инвалидов, средства массовой информации. Рассматривалась тема «Социальная реабилитация инвалидов в Кочубеевском районе. Проблемы и пути их решения». Ведущим библиотекарем была представлена работа социальной кафедры отдела обслуживания центральной библиотеки по реабилитации инвалидов Кочубеевского района. Речь шла о роли общественных организаций в создании для инвалидов равных возможностей во всех сферах жизни общества. В заключение мероприятия была принята резолюция о взаимодействии и сотрудничестве, комплексном решении проблем, связанных с социальной адаптацией инвалидов в районе.

Созданы целевые комплексные программы: в *Апанасенковской МЦБ* (детский отдел) – «Особый ребёнок в библиоте-

ке», в *Петровской МЦБ* – «Библиотека – единый центр доступа к социально-значимой информации», в *муниципальных библиотеках Нефтекумского района* – «Ты в мире не один» (ЦГБ, совместно с центром социального обслуживания), «Толерантность – путь к миру» (детский отдел), в *Андроповской МЦБ* – «Милосердие без границ», в *Арзгирской МЦБ и Кировском муниципальном районе* – «Душу исцелит добро», в *Будённовском муниципальном районе* – «Жизнь дана на добрые дела», в *Будённовской городской ЦБС и библиотеке-филиале №1* – «Долг. Забота. Милосердие», «Разделяя чужую боль» (работа с инвалидами по зрению), в *Степновском муниципальном районе* – «Единство разных» (ЦБ), «Не без добра мир большой» (*Верхнестепновская с/б*), в *ЦБС Изобильненского муниципального района* – «Милосердие» (*Новоизобильненская с/б*), в *Александровской МЦРБ* – «Духовно-нравственное воспитание молодежи на основе принципов толерантности», в *Кочубеевской межпоселенческой библиотеке им. А.В. Рубеля* – «Реабилитация инвалидов в Кочубеевском районе на 2010-2014 гг.» и «Толерантность – путь к культуре мира», в *Левокумском муниципальном районе* – «Соучастие в судьбе» на 2011-2012 гг., в *ЦБС г. Ессентуки* – «Мир надежд открывает книга», «Согреть теплом своей души», «Реабилитация инвалидов в г. Ессентуки на 2010-2012 гг.», в *Минераловодской ЦБС* – «Соучастие в судьбе», в *межпоселенческой библиотеке Предгорного муниципального района* – проект «Интеграция муниципальных библиотек в социальную жизнь местного сообщества на 2010-2015 гг.», в *планах работы МЦРБ Красногвардейского муниципального района* разработка целевой программы по работе с инвалидами разных категорий и её реализация.

Программы ориентированы на внедрение методов библиотечной работы, обеспечивающих привлечение инвалидов разных категорий и возрастов в библиотеки, в общественную жизнь городов и сёл, содействие росту их образовательного и

культурного уровня путём реализации права в получении информации и необходимой литературы.

Муниципальные библиотеки всё чаще становятся *экспериментальными культурными площадками*, на которых творческие люди с ограничениями жизнедеятельности могут реализовать свой потенциал. В библиотеках края продолжают развиваться традиции организации общения и досуга для группы населения с ограниченными физическими возможностями разных возрастных категорий, что, несомненно, ускоряет процесс их адаптации и реабилитации. При этом книга всегда остаётся смысловым центром социокультурной деятельности в целом. Главная цель проведенных мероприятий - преодоление у людей с ограниченными возможностями стереотипов, физических и психологических барьеров, вовлечение их в межличностные коммуникативные сети и группы общения, расширение социальных контактов.

В течение года библиотеки проводили различные по форме и тематике массовые мероприятия: литературно-музыкальные вечера к юбилейным и праздничным датам, встречи с интересными людьми. Социально значимыми стали мероприятия, приуроченные к месячнику *«Белая трость»*, ко Дню пожилого человека, к Международному дню инвалидов.

«Белая трость»

С 15 октября по 13 ноября 2011 года в библиотеках края проходили ежегодные мероприятия, проводимые в рамках краевой акции «Месячник «Белая трость». Акция была призвана обратить внимание общества на проблемы и достижения лиц с ограниченными возможностями.

В ЦБС г. Будённовска (библиотека-филиал №1) в рамках месячника совместно с Всероссийским обществом слепых был проведён круглый стол «Социальная реабилитация – ключевой вопрос нашего времени». Присутствовали специалисты пенсионного фонда, социального страхования, социально-реабилитационного отдела, социальной защиты населения,

инвалиды по зрению. Были получены профессиональные ответы на вопросы, касающиеся проблем инвалидов по зрению; в ЦБС г. *Ессентуки* работа в этом направлении велась совместно с местными организациями ВОС, Центром реабилитации детей и молодых инвалидов, в ЦГБ для инвалидов оформлена постоянно действующая выставка-уголок для слабовидящих «Инвалид – о нём и для него», на которой представлены правовая литература, периодические издания и информационно-библиографические пособия социально значимой направленности.

Учить доброте, милосердию, отзывчивости – постоянное направление деятельности библиотечного коллектива *Георгиевского муниципального района* в работе с детьми и молодёжью. На базе районной детской библиотеки состоялся лирический час «Будьте добрыми, человечными и милосердными», на котором присутствовали учащиеся МОУ СОШ №12. Ребятам было представлено творчество Э. Асадова. В *Шаумяновской сельской библиотеке* прошла встреча с юношеством «Жизнь человеку дается один раз», где рассказывалось о трудной судьбе Николая Островского, о его терпении, мужестве и показывались отрывки из кинофильма.

Ребята с большим интересом узнали о биографии писателя, познакомились с его героем – Павкой Корчагиным – и поняли, что люди с ограниченными возможностями могут достичь любых высот, а общество должно им в этом помочь. Понимание и принятие множественности и многообразия окружающего мира, признание различий между людьми – одна из основ формирования толерантного сознания.

Во многих библиотеках прошли районные фестивали художественного творчества людей, имеющих ограничения в жизнедеятельности, с широким освещением проводимых мероприятий в средствах массовой информации, при участии коммерческих и общественных организаций.

Дополнительно о проведении месячника см. на сайте СКБСС: skbs@skbs.ru

Работе с пожилыми людьми уделялось особое внимание. Одной из проблем пожилого возраста остается недостаток полноценного общения даже со сверстниками, а с людьми более молодого возраста и детьми - тем более. У пожилых людей в связи с этим часто возникают чувства опустошенности и невостребованности. Эти психологические проблемы, в свою очередь, переходят в физиологические, начинают прогрессировать различные хронические заболевания. Им крайне необходимо общение, ощущение своей полезности и причастности. Во многих библиотеках были прове-



дены мероприятия, приуроченные ко Дню пожилого человека. На базе муниципальных образований продолжают функционировать клубы для людей старшего возраста. Библиотечный клуб – это, прежде всего, союз книги и творчества. Активно и успешно работают клубы по интересам: литературные, краеведческие, хобби-клубы и др., задача которых - поддержать пожилых читателей, дать возможность обрести уверенность в себе, проявить творческие способности.

Например, в Георгиевском муниципальном районе в Незлобненской с/б (филиал №8) – организован клуб «Соседушки» (литературно – искусствоведческий), в Лысогорской с/б (филиал №9) - «В гостях у муз» (интересных встреч), в Александровской с/б (филиал №10)- «Флорист» (экологический), в Нижнезольской с/б (филиал №20) - «Вера. Надежда. Любовь» (духовно-нравственный); в Кочубеевской МЦБ – клуб «Надежда»; в Курском районе – «Хозяюшка», «Поговорим по душам»; в Новоселицкой МЦБ – «Золотой возраст»; в Туркменском рай-

оне – «Вдохновение»; в ЦБ Степновского района проведены фольклорные праздники для членов клуба «Земляки» и др. Мероприятия, проводимые в рамках клубов, всегда получают душевными и искренними. Участие в них расширяет творческие возможности, круг интересов, поднимает жизненный тонус, создаёт положительный эмоциональный настрой людей старшего поколения, среди которых много инвалидов.

Реализация культурно-досугового направления для пожилых людей включает в себя: организацию праздничных мероприятий, посвященных памятным датам; выступления творческих коллективов клубов пожилых людей, концертных ансамблей учреждений культуры в отделениях дневного пребывания комплексных центров социального обслуживания; проведение общегородских фестивалей самодеятельного и художественного творчества; выставок овощной продукции, цветов; проведение конкурсов на лучшую хозяйку; организацию бесед, громких чтений, кинолекториев, литературно-музыкальных вечеров. В культурно-досуговой работе библиотек активно принимают участие детские музыкальные школы и детские школы искусств, творческие коллективы учреждений культуры и клубы ветеранов. Например, в ЦБС г. Ессентуки в рамках акции «Забота о старших» проведены: «Праздник мудрости, внимания и любви» - час общения детей и родителей; «Гордимся вами, дедушки» - игровая программа; «Славим возраст золотой»- литературный вечер и т.д.

Активно проводились мероприятия, приуроченные к **Международному дню инвалидов** совместно с Домами культуры, районными, городскими, сельскими администрациями, управлением социальной защиты, местными организациями ВОИ, ВОС и т.д. Очень часто рамки Международного дня инвалидов расширяются, и с 1 по 10 декабря проводится декада инвалидов. В этом случае программа декады согласовывается с органами местной власти и социальной защиты. Главная цель проведенных мероприятий - преодоление у людей с ограниче-

ниями в жизнедеятельности стереотипов, физических и психологических барьеров, вовлечение их в межличностные коммуникативные сети и группы общения, формирование позитивного отношения к инвалидам, избавление от «отношенческих барьеров», которые мешают чувствовать себя людям с ограниченными возможностями полноценными в нашем обществе.

Например, в *Благодарненском муниципальном районе* состоялся тематический вечер «Милосердие не от милости, а от сердца» об истории возникновения Красного Креста, в *Изобильненском муниципальном районе* – «На службе добра и милосердия» совместно с социальными работниками, в *Степновском муниципальном районе* библиографами ЦБ проведён обзор «Мир надежд открывает книга», представлена выставка рисунков детей с ограниченными возможностями «Верьте в земную доброту»; в *Советском муниципальном районе* организован и проведён районный фестиваль творчества детей с ограничениями в жизнедеятельности «Дорогами добра»; в *Ипатовском муниципальном районе* в центре реабилитации подростков проведены уроки толерантности «Доброта – категория вечности», «Исцеление добротой»; в *Туркменском районе* – устный журнал «Жизнь стоит того, чтобы жить»; в *ЦБС г. Ессендуки* – правовой урок для старшеклассников «Инвалид: жизнь в социальной среде»; в *ЦБ г. Георгиевска* проведён обзор «Защита прав и интересов инвалидов» с презентацией одноимённой книжно-публицистической выставки; в сельских библиотеках *Шпаковского района* организован районный фестиваль художественного творчества людей с ограниченными возможностями «Нет преград для творчества», где были представлены работы талантливых мастеров прикладного жанра и др.

Важно отметить, что при работе с инвалидами, библиотеки тесно сотрудничают с местными отделениями ВОС, специальными домами–интернатами для престарелых и инвалидов, городскими и районными реабилитационными центрами для

детей-инвалидов, коррекционными школами. Это позволило расширить границы взаимодействия между различными учреждениями и организациями, улучшить качество библиотечного обслуживания особой категории пользователей, содействовать нравственному развитию подрастающего поколения, воспитанию толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. Например, в *Пятигорской ЦБС* установлены партнёрские связи со школой слабослышащих детей, была организована досуговая деятельность детей с целью интеграции в общество здоровых сверстников. Ребята принимали участие в конкурсах, литературных играх, викторинах. В рамках летнего чтения для детей с ограниченными возможностями *ДЦБ им. С. Михалкова* были разработаны специальные мини-программы: чтение книг, разгадывание кроссвордов, выполнение творческих заданий. *МЦБ Кировского района* на базе Центра социального обслуживания населения провела цикл мероприятий для членов клуба «Верные друзья», во Дворце культуры регулярно проводились презентации книг для членов клуба «Светлица»; совместно с городским обществом инвалидов сотрудники *ЦБ г. Георгиевска* организовали для детей игру «Классные книжки» по типу «Поля чудес»; в *МЦБ Арзгирского района* для учащихся общеобразовательных школ проведён информационный дайджест «Давайте общаться без барьеров»; в *МЦБ Андроповского района* был организован познавательный час «Достижения незрячих», в ходе которого был продемонстрирован документальный любительский фильм «Развороты судеб» о незрячих, которые находят в себе силы быть полезными обществу; в *Труновском районе* детская библиотека активно сотрудничала с реабилитационным центром для детей с ограниченными возможностями, для них была проведена мультивикторина «Кинотрамвай»; В *Георгиевском муниципальном районе* проходила акция «ДОБРОЕ СЕРДЦЕ» по сбору книг, канцтоваров, игрушек и развиваю-

щих игр для детей, обучающихся в школе-интернате ст. Александровской и Нижнезольском детском доме.

Акция организована МБУК «ГЦБС» г. Георгиевска и активно поддержана членами Общественной молодежной палаты Георгиевского муниципального района.

Помимо вышеперечисленных, проведено много мероприятий по экологическому, общественно-политическому просвещению, здоровому образу жизни, духовно-нравственному и эстетическому воспитанию для лиц с ограниченными возможностями.

Неотъемлемой составляющей работы библиотек края при проведении мероприятий стало активное сотрудничество со средствами массовой информации, которые, в свою очередь, оказывают влияние на распространение гуманных социокультурных ценностей, на формирование в обществе позитивного отношения к людям с ограниченными возможностями. Благодаря сотрудничеству со СМИ было замечено повышение интереса со стороны общественности и государственных структур к проблемам людей, имеющих инвалидность.

Сегодняшний день требует от библиотек нестандартных решений, активной позиции и быстрой реакции на все изменения. Отсюда возрастает роль библиотек, призванных отрегулировать механизм взаимоотношений особых пользователей с социальной средой, в том числе повышая профессиональную компетенцию сотрудников. Обмен опытом, предоставление методической помощи – важная составляющая в профессиональном росте библиотечных специалистов при организации работы с инвалидами разных категорий и возрастных групп. В ряде районов проведены **курсы повышения квалификации, семинары, «круглые столы»**, предоставлены консультации, выпущены профессиональные сборники. Например, в *Ипатовской МЦБ* проходили занятия в клубе «Контакт» для заведующих сельскими библиотеками, которые касались вопросов проведения краевой акции «Белая трость-2011»; специалисты

Арзгирской МЦБ осуществляли выезды для оказания консультаций по вопросам организации клубов по интересам и любительских объединений в библиотеках; в *МЦБ Ананасенковского района* представлен ежеквартальный сборник «Деятельность библиотек в духовно-нравственном воспитании юношества»; в *ЦБС Изобильненского района* на семинаре обсуждалась тема «Этика библиотечного обслуживания»; для библиотечных специалистов *Левокумского района* проведён семинар-тренинг по теме «Библиотека – территория толерантности»; в *Кочубеевском районе* прошёл семинар «Роль библиотек в формировании толерантного сознания молодёжи».

Эта работа отвечает российским тенденциям. Два семинара в г. Тольятти (2008г.) и в г. Владимире (2010 г.), проведённые с участием муниципальных библиотек, работающих с инвалидами, и специальных библиотек для слепых, наметили пути решения проблем инвалидов в библиотечной сфере. Опыт, который был представлен муниципальными библиотеками, может быть полезен при принятии общих рекомендаций по библиотечному обслуживанию особой категории пользователей. Рекомендуем изучить его на портале специальных библиотек. Режим доступа: <http://www.rusblind.ru>

Ставропольская краевая библиотека для слепых и слабовидящих имени В. Маяковского, опираясь на сотрудничество с муниципальными библиотеками края, внедряет принципы интегрированного библиотечного обслуживания лиц с ограниченными возможностями, содействуя социокультурной реабилитации инвалидов всех возрастных групп, продвигая чтение и повышая читательскую культуру, обеспечивая методическую и консультативную поддержку библиотечным специалистам муниципальных библиотек, обслуживающих лиц с ограниченными возможностями.

С целью предоставления всего спектра библиотечных услуг для пользователей с ограничениями жизнедеятельности в начале года были заключены договоры на организацию биб-

лиотечных пунктов при библиотеках муниципальных образований. В соответствии с договором библиотека для слепых и слабовидящих в течение года обеспечивала безвозмездное предоставление комплекса библиотечных услуг и интеллектуальной продукции, передавала библиотечному пункту во временное пользование издания специальных форматов (книги рельефно-точечного шрифта по Брайлю, укрупнённого шрифта, озвученные на кассетах, CD, флэш-картах), производила частичный или полный обмен изданий в передвижном фонде библиотечного пункта, оказывала методическую и практическую помощь в организации обслуживания особой категории пользователей.

Работа в помощь социокультурной реабилитации осуществлялась в рамках программы развития интегрированного библиотечного обслуживания в Ставропольском крае на 2011-2014 годы «Инвалид-Библиотека-Общество: от традиций к новым горизонтам интеграции», цель которой - создание единого культурно-информационного пространства для лиц с ограниченными возможностями путем вовлечения библиотек муниципальных образований в процесс интегрированного библиотечного обслуживания и обеспечения территориальной доступности библиотек для лиц с нарушениями здоровья.

Совместно с краевой общественной организацией ВОС был организован и проведен краевой семинар *«Совместная работа библиотеки и местных организаций в развитии интеллектуальной коммуникации и досуга незрячих и слабовидящих граждан»* для библиотекарей-общественников. Совместно со специалистами ЦБС г. Ессентуки был организован день информации *«Социально-правовая грамотность на службе реабилитации»*.

На базе МЦРБ Красногвардейского муниципального района состоялся краевой семинар *«Социокультурная деятельность библиотеки – путь к реабилитации и интеграции инвалидов в общество»*, где были представлены инновационные

технологии создания социокультурной среды для инвалидов, средства адаптации для инвалидов по зрению.

Совместно с МУК «Центральная библиотечная система г. Пятигорска» проведён выездной зональный семинар «Технологии социокультурной реабилитации людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности» для библиотечных специалистов КМВ, где на открытой площадке «Равные возможности и современные средства коммуникации в работе с инвалидами по зрению» были представлены технические средства для инвалидов, подведены итоги и награждены победители краевого конкурса «С книгой по жизни: самая читающая организация» и фестиваля эссе-размышлений «Чтение и библиотека в контексте времени». 18 октября 2011 года в газете «Пятигорская правда» опубликована статья «Вам помогут – упасть не дадут...», название которой взято из стихотворения ведущей открытой площадки – Ирины Бобровой, слабовидящей сотрудницы СКБСС. Город *Пятигорск* известен своим



опытом обслуживания лиц с ограниченными возможностями. В 2007 году на базе ЦГБ им. М. Горького реализован проект создания спецкабинета «Книголюб» для информационно-библиотечного обслуживания инвалидов по зрению.

При финансовой поддержке муниципальных властей в библиотеке появились: компактная читающая машина «Книголюб компакт CD» фирмы BAUM, электронная лупа SenseView (производство BAUM), компьютерные программы: Virgo 4.8, Max-Reader Библиоман.

По итогам совместного семинара издан сборник выступлений библиотечных специалистов с приложением диска презентаций библиотечных специалистов.

Опыт проведения такого масштабного мероприятия показал, что библиотеке необходимо осваивать и внедрять новые формы работы, направленные на достижение максимально полного охвата библиотечным обслуживанием людей с ограниченными возможностями, создание для них единого культурно-информационного пространства на территории края.

Необходимо отметить, также, что подобные мероприятия способствуют не только популяризации деятельности библиотек, но и обращает внимание социума на людей с ограниченными возможностями.

В местном сообществе современной библиотеке важно позиционировать себя как востребованную, социально значимую, динамично развивающуюся, перспективную организацию.

